
Antwort 

Landesregierung 
Große Anfrage  
Fraktion der Freien Demokraten vom 20.03.2024 
Förderdschungel im Hessischen Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr, 
Wohnen und ländlichen Raum – Bestandsaufnahme und Entwicklung 
Drucksache 21/376 

Vorbemerkung Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum: 

Die nachfolgenden Ausführungen beschränken sich auf den Zeitraum ab der 19. Legislatur- 
periode. Maßgeblich für die Beantwortung ist zudem, dass es sich um Bewilligungen nach 
§ 44 LHO handelt.

Die Beantwortung erfolgt insbesondere anhand der in der Anlage beigefügten Tabellen, die nach 
den jeweiligen Fragen gegliedert sind (siehe Spaltenüberschrift). 

Aufgrund der vielfältigen und teils sehr allgemeinen Fragestellungen waren teilweise Einschrän-
kungen und Erläuterungen zugunsten einer einheitlichen Beantwortung unerlässlich. Diese er- 
folgen bei den jeweiligen Einzelfragen. 

Diese Vorbemerkung vorangestellt beantworte ich die Große Anfrage wie folgt: 

Frage 1. Welche ressortspezifische Förderstrategie verfolgt das Hessische Ministerium für Wirtschaft, 
Energie, Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum? 

Frage 2. Inwiefern verfolgt die Landesregierung eine ressortübergreifende Förderstrategie und wie ist die 
ressortspezifische Förderstrategie des Hessischen Ministeriums für Wirtschaft, Energie, Verkehr, 
Wohnen und ländlichen Raum in diese eingebettet? 

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Mit dem aktuellen Förderangebot werden vielfältige gesellschafts- und wirtschaftspolitische Ziele 
der Landesregierung verfolgt, welche insbesondere die aktuellen Herausforderungen und Ent-
wicklungen in Hessen in den Blick nehmen. Ereignisse und Entwicklungen wie z. B. die wirt-
schaftlichen Auswirkungen der Coronapandemie erfordern individuelle, zum Teil kurzfristige  
ressortspezifische und ressortübergreifende Förderstrategien mit spezifischen Förderinstru- 
menten. 

Nach der LHO setzt jede Veranschlagung von Zuwendungen eine vorangegangene Ziel- und 
Zweckbestimmung der Mittelbereitstellung im Haushaltsplan voraus. Der Zweck der Förderung 
ist daher stets sachbezogen zu definieren.  

Frage 3. Wie viele Förderprogramme des Landes Hessen gibt es aktuell im Geschäftsbereich des Hessischen 
Ministeriums für Wirtschaft, Energie, Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum? 

Aktuell gibt es 89 Förderprogramme im Bereich des Hessischen Ministeriums für Wirtschaft, 
Energie, Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum (HMWVW).  
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Frage 4. An wie vielen Förderprogrammen des Bundes, der EU, anderer Gebietskörperschaften oder  
sonstiger Förderinstitute wie beispielsweise der WIBank, in den Bereichen Wirtschaft, Energie, 
Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum ist das Land aktuell durch die Bereitstellung von Haus-
haltsmitteln oder administrativ beteiligt? 

 
Maßgeblich für die Beantwortung ist, ob eine finanzielle Beteiligung durch den Bund, die EU 
oder andere Gebietskörperschaften oder Institutionen besteht. 
 
Aktuell werden 18 Programme anteilig mit Bundesmitteln und 18 Programme mit EU-Mitteln 
(EFRE, ESF, ELER) finanziert. An zwei Programmen bzw. Maßnahmen sind derzeit andere 
Gebietskörperschaften oder Institutionen finanziell beteiligt (vgl. Anlage Teil I, lfd. Nr. 34 und 
77). 
 
In diesem Zusammenhang sei noch darauf hingewiesen, dass die WIBank als Bewilligungsbehörde 
des Landes Hessen keine eigenen Programme in diesem Sinne umsetzt. 
 
Im Übrigen wird auf die beigefügte Tabelle Teil I verwiesen, dort Spalten E bis G. 
 
 
Frage 5.  Welchen jeweiligen Gegenstand und Umfang haben diese Förderprogramme des Ministeriums für 

Wirtschaft, Energie, Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum bzw. die Förderprogramme des  
Bundes, der EU, anderer Gebietskörperschaften, oder sonstiger Förderinstitute wie beispielsweise 
der WIBank, an denen das Land durch die Bereitstellung von Haushaltsmitteln oder administrativ 
beteiligt ist, und wie sind sie ausgestaltet?  

 Bitte jeweils einzeln mit Angabe des konkreten Fördergegenstands, der Förderart, des Förder- 
volumens, des Fördergebers, der Bewilligungsstelle und des jeweiligen Kreises der Antragsberech-
tigen für alle Förderverfahren auflisten. 

 
Hinsichtlich des Gegenstands wird auf die beigefügte Tabelle, Teil I, Spalten H und I verwiesen. 
Bei den Förderarten (Spalte I) muss zwischen Projekt- und institutionellen Förderungen unter-
schieden werden. 
 
Hinsichtlich des Umfanges wird auf beigefügte Tabelle, Teil I, Spalten J bis M sowie auf Teil II 
verwiesen: 
 
Teil I 
Die in Teil I, Spalten J bis M genannten Volumina der jeweiligen Gebietskörperschaften beziehen 
sich überwiegend auf das veranschlagte Bewilligungsvolumen der jeweiligen durch das HMWVW 
bewirtschafteten Förderprodukte des Haushaltsjahres 2023. Unter dem Bewilligungsvolumen ist 
das geplante Neubewilligungsvolumen zu Lasten des Jahres 2023 zuzüglich der in diesem Jahr 
geplanten Verpflichtungsermächtigungen zu verstehen; kaufmännisch entspricht es dem geplanten 
Aufwand. 
 
Zur Finanzierung der Fördermaßnahmen stehen dem Land neben originären Landesmitteln zum 
Teil auch Bundes-, EU- und geringfügig auch kommunale Mittel (vgl. Teil I, lfd. Nr. 34, 77) zur 
Verfügung. 
 
Eine Angabe der Bundesvolumina erfolgt, sofern diese für das Land planbar bzw. feststellbar, 
für die landesseitige Mittelbewirtschaftung von Relevanz und somit auch im jeweiligen Förder-
produkt veranschlagt sind. Dies ist üblicherweise dann der Fall, wenn die Bundesmittel als Ein-
nahmen dem Landeshaushalt zufließen und über den Landeshaushalt bewirtschaftet werden.  
 
Hiervon sind Förderungen zu unterscheiden, bei denen sich der Bund zwar an einer Finanzierung 
beteiligt, der Landeshaushalt hierbei aber nicht tangiert wird, bspw. weil eine Veranschlagung 
der Bundesmittel im Landeshaushalt im jeweiligen Einzelfall nicht geboten ist bzw. Bundesmittel 
direkt über den Bundeshaushalt bewirtschaftet werden (vgl. hierzu auch o. g. Beispiel zur. lfd. 
Nr. 37). 
 
Abweichend von diesem Prinzip wurde in Teil I, Spalte L bei den EU/EFRE-Mitteln der Förder-
periode 2021 bis 2027 (Förderprodukt 023) ein anderer Ansatz gewählt: 
 
In der EFRE-Förderperiode 2021 bis 2027 sind für das Land Hessen EU/EFRE-Mittel in Höhe 
von insgesamt bis zu 248,7 Mio. Euro vorgesehen, die für die Kofinanzierung von Landesmitteln 
bei verschiedenen Produkten und Förderprogrammen eingesetzt werden können. Ausgewiesen in 
der Spalte L (betrifft das Produkt 023) sind die zum aktuellen Stand voraussichtlich in der För-
derperiode insgesamt nach diesem Finanzrahmen zur Verfügung stehenden Mittel für das jewei-
lige Förderprogramm, aber bei Anlegung eines Ein-Jahres-Betrachtungszeitraums. 
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Teil II 
In Teil II der tabellarischen Übersicht sind evtl. Finanzierungsbestandteile weiterer Körperschaf-
ten enthalten, aber im Gegensatz zu Teil I nicht aufgeschlüsselt. Hier erfolgt eine Auflistung nach 
Haushaltsjahren. 
 
Die Bereiche „Haushaltsansatz pro Jahr“ und „Haushaltsmittelabfluss pro Jahr“ beziehen sich auf 
die im jeweiligen Jahr geplante bzw. abgeflossene Liquidität (brutto, also einschließlich eventu-
eller Finanzierungsbestandteile anderer Gebietskörperschaften bzw. sonstiger Einnahmen); der 
Bereich „Bewilligungsvolumen pro Jahr“ auf die geplanten Aufwendungen im jeweiligen Haus-
haltsjahr (ebenfalls brutto, unter Einbeziehung eventueller Finanzierungsbestandteile anderer Ge-
bietskörperschaften). 
 
Bei den Zuwendungsempfängern (Teil I, Spalte O) wird zwischen folgenden Gruppen differen-
ziert: 
P Private und natürliche Personen,  
O Organisationen ohne Erwerbscharakter (z. B. Institute, Vereine, Verbände),  
W Wirtschaftsunternehmen (auch Freiberufler, Landwirte, BGB-Gesellschaften) und  
K Kommunen (einschl. Gemeindeverbände und Körperschaften des öffentlichen Rechts). 
 
 
Frage 6. Zu welchem Zeitpunkt wurden die Förderprogramme erstmalig aufgelegt und seit wann sind sie 

jeweils mit Haushaltsmitteln hinterlegt?  
 Bitte einzeln ausweisen. 
 
Frage 7. Wie hoch ist der Anteil der Förderprogramme, welche seit Beginn der 19. Wahlperiode neu ein- 

gerichtet wurden, an der Gesamtzahl der aktuell bestehenden Förderprogramme? 
 
Frage 8. Welche Förderprogramme wurden seit Beginn der 19. Wahlperiode neu eingerichtet? 
 
Frage 9. Wie hat sich die Gesamtzahl der Förderprogramme in den vergangenen zehn Jahren entwickelt? 
 Bitte pro Jahr angeben. 
 
Die Fragen 6 bis 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Es wird auf die beigefügte Tabelle Teil I verwiesen, dort Spalten P bis R. 
 
Förderprogramme, die ihrem Grunde nach vor der 19. Legislaturperiode aufgelegt worden sind, 
werden ohne konkrete Jahreszahl angegeben („vorher“). 
 
46 der aktuell bestehenden Förderprogramme wurden seit Beginn der 19. Legislaturperiode neu 
eingerichtet, das sind gemessen an der Gesamtzahl der aktuell bestehenden Förderprogramme 
rund 51 Prozent. 
 
Die Entwicklung der Gesamtzahl der Förderprogramm in den letzten zehn Jahren stellt sich wie 
folgt dar: 

Jahr vor-
her 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Anzahl 
Pro-
gramme 

045 52 065 067 079 083 085 088 104 110 115 115 

davon 
ausge-
laufen 

00 00 00 00 01 02 05 07 12 0021 026 026 

gesamt 045 052 065 067 078 081 080 081 092 089 089 089 
 
 
Frage 10. Welche der aktuell bestehenden Förderprogramme sehen Kleinstförderungen vor, sprich, Förder-

maßnahmen, die Fördervolumen von maximal bis zu 1.000 Euro je Fördergegenstand vorsehen? 
 Bitte einzeln ausweisen. 

 
Frage 11. Wie hoch ist der Anteil der vorgenannten Kleinstförderungen gemessen an der Gesamtzahl der 

bestehenden Förderprogramme? 
 
Frage 12. Welche der aktuell bestehenden Förderprogramme sehen Kleinförderungen vor, sprich, Förder-

maßnahmen, die Fördervolumen von maximal bis zu zwei Millionen Euro je Fördergegenstand 
vorsehen? Bitte einzeln ausweisen. 
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Frage 13. Wie hoch ist der Anteil der vorgenannten Kleinförderungen gemessen an der Gesamtzahl der  
bestehenden Förderprogramme? 

 
Die Fragen 10 bis 13 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
Zur Beantwortung wird auf die beigefügte Tabelle Teil I verwiesen, dort Spalten S und T. 
 
Hierzu sei angemerkt, dass sog. Förderschwellen in dem jeweiligen Förderprogramm sachbe- 
zogen definiert werden und es keine einheitlich festgelegten Größenordnungen/Definitionen gibt. 
 
Ca. 5 Prozent der aktuell bestehenden Förderprogramme sehen die Möglichkeit von Förderungen 
in Höhe von bis zu 1.000 Euro je Fördergegenstand und ca. 74 Prozent der aktuell bestehenden 
Förderprogramme sehen die Möglichkeit von Förderungen in Höhe von bis zu zwei Mio. Euro 
je Fördergegenstand vor. 
 
 
Frage 14. Welche aktuell bestehenden Förderprogramme wurden als Folge von Krisen aufgelegt? 
 
Es wird auf die beigefügte Tabelle Teil I verwiesen, dort Spalte U. 
 
 
Frage 15. Welche anderen Institutionen oder Gebietskörperschaften wie EU, Bund oder andere Länder sind 

am Gesamtvolumen aktuell bestehender Förderprogramme beteiligt?  
 Bitte je Förderprogramm ausweisen. 
 
Es wird auf die beigefügte Tabelle Teil I, dort Spalten E bis G, bzw. die Beantwortung zu Frage 4 
verwiesen. 
 
 
Frage 16. In welchem Umfang sind, aufgeschlüsselt nach Akteuren, andere Institutionen oder Gebietskörper-

schaften relativ und absolut am jeweiligen Gesamtvolumen der aktuell bestehenden Förder- 
programme beteiligt?  

 Bitte je Förderprogramm ausweisen. 
 
Es wird auf Teil I, Spalten J bis M der tabellarischen Übersicht bzw. auf die Beantwortung zu 
Frage 5 verwiesen.  
 
 
Frage 17. Wie viele Anträge wurden seit Beginn der Laufzeit je bestehendem Förderprogramm gestellt? 
 
Frage 18. Wie viele Anträge wurden seit Beginn der Laufzeit je bestehendem Förderprogramm bewilligt? 
 
Frage 19. Bei wie vielen Fällen wurden seit Beginn der Laufzeit je bestehendem Förderprogramm bereits 

Mittel ausgezahlt? 
 
Frage 20. Bei wie vielen der bestehenden Förderprogramme wurden bisher keine Fördermittel ausgezahlt? 
 Um welche Förderprogramme handelt es sich dabei genau? 
 
Die Fragen 17 bis 20 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
Die Fragen werden so verstanden, dass sie sich auf aktuell bestehende Förderprogramme be- 
ziehen.  
 
Es wird auf die beigefügte Tabelle Teil I verwiesen, dort Spalten V bis Y. Zwecks Begrenzung 
des Verwaltungsaufwands beziehen sich die Angaben auf den Zeitraum ab der 19. Legislatur- 
periode und teilweise auf mehrere Programme, die in einem Förderprodukt zusammengefasst 
sind. 
 
Sofern Bewilligungen nach § 44 LHO gewährt wurden, wurden überwiegend auch Haushaltsmittel 
ausgezahlt. Lediglich bei zwei Programmen ist dies bislang nicht der Fall, vgl. Teil I, lfd. Nr. 54 
und 70. 
 
 
Frage 21. Wie hat sich die Anzahl der Förderprogramme innerhalb der letzten zehn Jahre entwickelt?  
 Bitte jährlich ausweisen. 
 
Es wird auf die Beantwortung zu Frage 9 verwiesen. 
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Frage 22. In welchem Umfang standen in den vergangenen zehn Jahren pro Jahr Haushaltsmittel für Förder-
programme zur Verfügung?   

 Bitte um Angabe des Haushaltsansatzes für jedes einzelne Programm. 
 
Es wird auf die beigefügte Tabelle Teil II, dort Spalten F bis P, bzw. auf die Beantwortung zu 
Frage 5 verwiesen. 
 
 
Frage 23. In welchem Umfang sind diese Haushaltsmittel jeweils tatsächlich abgeflossen?  
 Bitte um Angabe in Prozent. 
 
Es wird auf die beigefügte Tabelle Teil II, dort Spalten Q bis AA, bzw. auf die Beantwortung zu 
Frage 5 verwiesen. 
 
 
Frage 24. Wie hat sich die Anzahl der Förderprogramme je Bewilligungsstelle innerhalb der letzten zehn 

Jahre entwickelt?  
 Bitte jährlich ausweisen. 
 
Hierzu folgende Darstellung: 
 vor 

2014 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

HMWVW 11 11 12 12 14 14 13 13 15 17 17 17 
Regie-
rungs-
präsi-
dien 

02 02 02 02 02 02 03 03 06 06 03 03 

WIBank 23 30 41 43 48 51 51 51 57 50 53 53 
HA 

Hessen 
Agentur 
GmbH 

02 02 03 03 04 04 04 04 04 06 06 06 

andere 07 07 07 07 10 10 9 10 10 10 10 10 
gesamt 45 53 66 68 79 82 81 82 93 90 91 91 

 
 
Frage 25. Wie hat sich das Gesamtvolumen der Förderprogramme je Bewilligungsstelle innerhalb der letzten 

zehn Jahre entwickelt?  
 Bitte jährlich ausweisen. 
 
Hinsichtlich der Darstellung des Bewilligungsvolumens wird auf die beigefügte Tabelle Teil II, 
dort Spalten AB bis AL, bzw. auf die Beantwortung zu Frage 5 verwiesen. 
 
Die jeweils zuständige Bewilligungsbehörde ist in der Tabelle Teil II in Spalte E angegeben. 
 
 
Frage 26. Wie hat sich der Anteil der Landes-, Bundes- und EU-Mittel und der Anteil der Mittel sonstiger 

Institutionen und Gebietskörperschaften am Gesamtvolumen der Förderprogramme innerhalb der 
letzten zehn Jahre entwickelt? 

 
Überwiegend ist der Anteil der Landes-, Bundes- und EU-Mittel tendenziell gleichgeblieben. Für 
detailliertere Angaben je Förderprogramm wird auf die beigefügte Tabelle Teil II verwiesen, dort 
Spalten AM und AN. Aus Vereinfachungsgründen beschränkt sich die Beantwortung auf die  
Angabe einer Tendenz zu der Entwicklung der Bundes- und EU-Mittel in den letzten zehn Jahren 
je Förderprogramm.  
 
 
Frage 27. Wie hat sich der Anteil von Klein- und Kleinstförderungen an der Gesamtzahl der Förder- 

programme innerhalb der letzten zehn Jahr entwickelt? 
 
Der Anteil der kleinteiligen Förderung im Sinne der Anfrage ist in den letzten zehn Jahren jeweils 
relativ stabil geblieben. Hierzu im Einzelnen: 
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Anteil Förderung bis max. zwei Mio. Euro 
vor 2014 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

69 % 68 % 73 % 74  % 73% 73 % 74 % 73 % 72 % 71 % 74 % 74 % 

Anteil Förderung bis 1.000 Euro: 
Vor 2014 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

9 % 8 % 9 % 9 % 8 % 9 % 9 % 9 % 8 % 6 % 5 % 5 % 

Wiesbaden, 11. Juli 2024 
Kaweh Mansoori 
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